

从田间到餐桌反食品浪费 两办公布粮食节约行动方案

晚报综合消息 昨天,中共中央办公厅、国务院办公厅公布《粮食节约和反食品浪费行动方案》,进一步建立全链条粮食节约、反食品浪费常态化机制。和以往相比,本次进一步突出全链条推动粮食节约,也就是从田间到餐桌的一系列环节中都要节约粮食。

行动方案提出的总体目标是,到2027年年底,粮食生产、储存、运输、加工损失率控制在国际平均水平以下,餐饮行业、机关食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明显下降。

引导粮食适度加工,不过度追求精米白面

粮食加工环节的减损节约,一度以来比较容易被大家忽视。本次行动方案在这一方面作出了更加全面的部署。

国家发展改革委价格成本和认证中心农业价

格成本处处长韩静波表示,现在生活水平提高了,一些消费者过度追求精米白面,其实是带来了粮食的过度加工,出品率的降低,产生了加工环节的粮食损失。同时,过度加工也会造成粮食产品里面的维生素、矿物质等营养物质的流失,长期食用是不利于身体健康的。本次行动方案针对这个问题,强调粮食要适度加工,提高粮油的出品率,通过技术进步进一步减少粮食加工环节的损失。

行动方案中还提出,深入推动饲料粮减量替代,充分挖掘利用杂粮、杂粕、粮食加工副产物等替代资源,加强米糠、麸皮、胚芽等粮油加工副产物资源化利用;推动发展全谷物产业,促进粮食资源高效利用。

损失浪费统计调查,涉及餐饮业和各类食堂

全面加强损失浪费统计调查,是本次行动方案的一大重点。行动方案中明确,支持开展包括粮食、

肉类、蔬菜、水果、水产品等在内的全口径食物损失浪费基础数据调查研究。

常态化开展粮食生产、储存、运输、加工等损失统计调查。

常态化开展餐饮行业、机关食堂、学校食堂、国有企业食堂等食品浪费统计调查。

探索开展家庭及零售环节食品浪费评估,鼓励支持餐饮服务网络平台开展外卖食品浪费评估。

韩静波表示,这些举措有利于更加全面准确地掌握我国粮食损失和食品浪费的实际情况,以及产生浪费的主要原因和重点领域,有利于更加有针对性地制定政策,也可以科学地评估距离联合国可持续发展目标还有多少潜力和空间,便于统筹安排好各项工作。

相关数据显示,外出用餐的浪费率比较高,是反食品浪费的重点场景。

据央视新闻

国内

反家暴犯罪典型案例发布

据新华社北京电 最高人民法院与中华全国妇女联合会昨天联合发布5件反家庭暴力犯罪典型案例,进一步提高全社会对反家庭暴力的关注和重视,切实维护妇女、儿童等家庭暴力受害者的合法权益,对施暴者、潜在施暴者形成有力震慑。

这5件典型案例是:被告人谢某宇故意杀人案;被告人赵某梅故意杀人案;被告人梁某伟故意伤害案;被告人刘某坤虐待、重婚案;被告人王某辉拒不执行裁定案。

江苏启动第12个年度南水北调

据新华社南京电 昨天16时,按照江苏省水利厅调度指令,江苏全面启动南水北调2024至2025年度调水,将向山东供水11.25亿立方米,开启南水北调东线一期工程第12个年度的调水工作。

按照水利部下达的本年度水量调度计划,江苏调水运行时段为2024年11月至2025年5月。参与调度运行的水利工程除泵站工程外,还需启用该省沿线起调节控制作用的节制闸等900余座,以及保障调水水质的徐州、宿迁、淮安、扬州等境内410多公里长的尾水导流工程。

水利部相关水量调度计划显示,东线一期工程2024至2025年度计划向山东省调水11.25亿立方米,向江苏省、安徽省分别净增供水5.27亿立方米、0.46亿立方米。

秦华江 魏弘毅



雪中漫步

昨天,在甘肃阿克塞哈萨克族自治县当金山,成群的岩羊在雪中漫步觅食。受寒潮影响,我国西北、华北、东北地区多地出现降雪天气。 新华社发

国际

美国联邦政府债务创新高

据新华社华盛顿电 美国财政部当地时间24日发布的最新数据显示,美国联邦政府债务总额达到36.035万亿美元,创历史新高。

巨额财政赤字是导致美国联邦政府债务总额攀升的主要原因。2024财年(2023年10月1日至2024年9月30日),美国联邦政府支出6.75万亿美元,收入仅4.92万亿美元,财政赤字达到1.83万亿美元。2025财年开始至今,联邦政府支出已达5840亿美元,但收入仅为3270亿美元。

美国国会预算办公室预计,2027年公众持有的美国联邦政府债务占国内生产总值(GDP)的比重或升至106%以上,打破1946年创下的纪录。许缘



点灯仪式

当地时间24日,法国巴黎著名的香榭丽舍大街迎来一年一度的点灯仪式。从11月24日起至2025年1月初,整条香榭丽舍大街将在每天17点至午夜被喜庆的节日灯饰点亮,12月24日和12月31日将通宵不灭。

新华社发

日本将尝试在图书馆卖新书

据新华社北京电 鉴于近年来实体书店大量减少,日本两家企业将从明年4月的2025财年起试行在一些公共图书馆销售新书。

据日本共同社当地时间23日报道,向地方政府和一些机构提供图书馆服务的图书馆流通中心公司与大型图书批发商日本出版贩卖公司合作,尝试在部分图书馆售书。这一计划旨在增加人们购买图书的机会,尤其是向那些可能不熟悉网上购物的老年人提供便利。届时,图书馆将设立单独的图书销售柜台,接受无库存图书的订购。 乔颖

英拟启动地方政府改革

据新华社北京电 英国《泰晤士报》当地时间24日报道,英国政府计划启动50年来最大规模的地方政府改革,取消数十个郡级以下地方议会,以期节约开支。

据报道,英国政府已在全国划定10个地区进行首批重组改革,有意取消两级制地方行政机构,合并为规模更大的单一制地方议会。相关的政府白皮书预计数周内正式发布。

埃塞克斯、肯特、萨里和赫特福德等郡被纳入改革范围,英国政府承诺给予这些地区更多权力和资金。诺福克和萨福克两郡将取消地方议会,两级行政机构合并为新的单一制地方议会。海洋

文体

首次公路自行车赛跨越粤港澳

据新华社珠海电 以港珠澳大桥为纽带、跨粤港澳三地、行程230公里、耗时5个多小时,2024粤港澳公路自行车赛暨第十五届全国运动会公路自行车测试赛24日结束。内蒙古选手郝然夺得冠军。

当日进行的是公路自行车男子个人赛,比赛的起点和终点都设在珠海博物馆外的滨海大道上,来自全国各地的67名运动员在珠海骑行17公里后进入澳门,然后沿港珠澳大桥进入香港,在香港迪士尼乐园外的环岛折返,重新跨过港珠澳大桥,之后进入横琴沿环线绕两圈,最后重返珠海博物馆出发点结束。

王子江 沈楠



玩转陀螺

昨天,在海南省三亚市举行的第十二届全国少数民族传统体育运动会陀螺男子个人决赛中,重庆队选手普祥富正在投掷陀螺。 新华社发